Galypette n°6 : Les politiques économiques et sotés

Politiques économiques & sociales

Politiqgues conjoncturelles Politiques structurelles
Politiques Politiques B
monétaires budgétaire

De rigueur / restrictives

De relance /expansionniste

De réglementation (po de la concurrence, fiscale...)
Politique de I'emploi, de la protection sociale,s#mté...
Politique d’innovation, d’éducation, commerciale

Sectorielles (transports, agriculture, énergiesnde distribution...

LesPOLITIQUES ECONOMIQUES désignent 'ensemble des décisions et mesuressguar les pouvoirs publics afin
d’atteindre, via des instruments d’action, certabgectifs définis par le gouvernement. Il existee grande variété de
politiques économiques, mais auSSDCIALES (mesures visant a agir sur les inégalités et €acaux B&S jugés

indispensables).

Au sein des politiques économiques, les économditgmguent les politique€ONJONCTURELLES des politiques
STRUCTURELLES. Les politiques conjoncturelles recouvrent lesumes mises en ceuvre par les pouvoirs publics afin
d'agir a court termesur l'activité économique (sur la conjonctur@un pays afin d’'atteindre les objectifs jugés
souhaitables (faible taux de chémage, faible tdunflation, taux de croissance éleve, balance coroiake excédentaire
notamment, cf. « Carré magique »). Il existe 2 desnfamilles de politiques conjoncturelles : lebtiomes monétaires

qui agissent par le biais de la création/restnictimonétaire et les politiqudsidgétaires qui agissent par le biais du
déficit/excédent budgétaire.

Les politiques structurelles visent a agir surdesnées structurelles de I'économie (marché dwifigislation, degré
de concentration des entreprises, privatisatiomnalisation, poles de compétitivité, protectioriate, infrastructures,
aménagement du territoire...)

TOUTES les politiques conjoncturelles peuvent viser lemee ou la rigueuselon le sens dans lequel les pouvoirs
publics font jouer les instruments monétaires odgiétaires.




De relance / Expansive De rigueur / RestrictiveD'austérité
Obj : relancer la croissance et I'emploi Obj : ralentir I'inflation pour restaurer la
Moyen : BC baisse son taux directeur compétitivité
Monétaire Effets pervers: tensions inflationnistes Moyen : BC accroit son taux directeur
Effets pervers: ralentissement croissance,
chémage
Obj : relancer-stimuler la croissance et I'emploi Obj : ralentir la croissance inflationniste,
Moyens: hausse dépenses publiques (création réduire le déficit budgétaire
d’emplois publiques, relevement des bas revenus, | Moyens: hausse des imp6ts, réduction des
Budgétaire deéficit budgétaire), baisses d'impdts. dépenses publiques, équilibre voire excédent
Effets pervers: contrainte extérieuteservice de la | budgétaire
dette Effets pervers: déprime la demande et
linvestissement
Objectif Stimuler l'investissement et la consommation Désinflation, modération salariale.
intermédiaire

La difficulté est que les objectifs économiquest smuvenincompatibles et contradictoires En fixant une priorité a la
croissance et I'emploi, on risque de provoquer urcreit dinflation, et inversement. La politigueeahomique
conjoncturelle se trouve ainsi souvent confrontéesdilemmes qui imposent deshoix, arbitrages et dosagegQuel
est I'objectif prioritaire : la compétitivité oudimploi ?).

Les politiques conjoncturelles et structurellegiagissent entre elles. Par exemple, une politmoeétaire restrictive
passera par des taux d'intérét élevés ce qui reingHé prix des exportations et forcera les indasta se restructurer
afin de rester compétitives (effets structurels).

Politiques monétaires et budgétaires sont le mlusent combinées pour accroitre les effets oudiniés effets négatifs.
Dans les années 1980, aux USA par exemple, a étéemene politique mixtep@licy mix qui combine la relance et la
rigueur) sous la présidence de Ronald Reagan cpmsisté a accroitre les dépenses militaires esbales impots, mais
en méme temps a maintenir des taux d’intérét élédésn dans les années 1990 sous la présidencdldeliBton :
excédent budgétaire et politique des taux laxiste).

Croissance et Emploi sont 2 variables qui sontéées positivement, ainsi que Inflation et Soldedmmerce extérieur
(X-M). En effet, un fort taux de croissance du Ri&a créateur d’emplois et un faible taux de ch&nfagorise une
croissance soutenue par la consommation des ménagess que linflation dégrade la compétitivitéxp des
exportations et encourage les consommateurs a momsodes produits importés (moins chers) ce quiatiegle solde
commerciale et inversement.

En revanche croissance et inflation sont en tensiosi que chmage et inflation : une forte crame® est inflationniste.
En effet, elle entraine des décalages d’ajusteemne offres et demandes qui impliquent souvertiniation (>5%).
Réciproquement, une inflation trop faible (1 a 3%)permet pas une croissance soutenue : la faittdéion est souvent
la conséquence de taux d'intérét réels élevésreundnt le crédit et donc I'investissement et lasmmmation. Les
économistes distinguent 2 grands mécanismes wifilaistes :

- L’inflation par la demande : si la demande augmesubitement, la pression sur l'offre (D>O) pernaeix
producteurs d’accroitre leurs prix.

- L'inflation par les colts : Si les salaires augest subitement, les colts de production (dont cldtravail)
augmentent ce qui réduit la marge bénéficiairepdeducteurs sauf s’ils augmentent leurs prix erségnence. Mais
ce faisant le pouvoir d’achat des salariés est adnpiils revendiquent des rattrapages de salatda boucle
reprend (d’autant plus si le plein-emploi est atleiC’est pourquoi en France en 1983, le gouveamd socialiste
de Pierre Mauroy a décidé de suppritiedexation des salaires aux prix(inflation a 2 chiffres !). Il s’agissait
d’'un mécanisme automatique de rattrapage des prixeg salaires afin de garantir la stabilité duyodr d’achat.
Cette mesure a permis de ralentir I'inflation, elainsi participé d’'une politique dite de désitifla compétitive
(baisse du colt du travail pour gagner en compiéitprix) qui a vu la part des salaires dans leewaajoutée
décroitre (aujourd’hui partage VA 1/3 profit, 2/3 salaires).

! Influence des échanges extérieurs d’un pays emgendne limitation des marges de manceuvre delisigpe économique : les 3
plus connues son® L'inefficacité relative d’'une politique budgétaide relance en économie ouverte : I'effet multigptiéair est
amoindri par les fuites a travers la consommatiemprebduits importés : dégradation du solde comraketidéficit budgétair® Les
dangers de baisser le taux d'intérét en dessouselle des pays voisins : fuite des capitaux, déptén monétaire® Taux
d’inflation supérieur a ceux des voisins : handidagompétitivité.



